

**Основные положения программы развития
Федерального государственного бюджетного учреждения науки
Институт философии и права
Сибирского отделения Российской академии наук**
кандидата на должность директора Вольф Марины Николаевны.
Программа ориентирована на период 2017-2021 гг.

1. Стратегической задачей Института является проведение фундаментальных исследований на мировом уровне в области проведение фундаментальных исследований в области философии и права, в том числе *образовательная, экспертная и консультационная деятельность в области коммуникативного пространства, национальной политики, правового взаимодействия, оценки развития региона*. Такого рода деятельность позволит обеспечить взаимодействие научного сообщества и органов власти, а кроме того, внесет *определенный вклад в просветительскую функцию*, которую должен взять на себя Институт. В этом отношении важной миссией Института может стать *организация публичного пространства* посредством лекториев, открытых лекций и пр. с целью сохранения и развития российской интеллектуальной культуры и повышения престижа науки в обществе.

Институт занимает важное стратегическое положение в geopolитическом отношении. Несмотря на значительную удаленность от Центра, институт тем не менее находится в выгодном положении в отношении азиатского региона. Поэтому он может взять на себя функции по выполнению исследований приоритетного направления в области безопасности и противодействия терроризму путем организации совместного интеллектуального и культурного пространства с ближайшими регионами и республиками РФ, а также с Казахстаном, Монгoliей, Китаем, Узбекистаном. Такая работа активно ведется этносоциологами Института, но в нее способны органично включиться все подразделения. В случае, если план реструктуризации институтов РАН потребует создания научных центров или слияния институтов, Институт должен взять на себя роль централизующего регионального элемента.

2. Исследовательская программа института определяются приоритетным направлением и программой фундаментальных исследований СО РАН до 2020 гг. с выходом на более долгосрочные перспективы. Среди приоритетных направлений деятельности Института: 1) научная рациональность и нормативность, 2) историко-философские основания для формирования российской интеллектуальной культуры, 3) социокультурная трансформация межэтнических и локальных сообществ в интеграционных процессах современной России, 4) научно-образовательные, институциональные, организационно-правовые факторы модернизационных процессов и инновационной деятельности в современной России.

Основные виды деятельности института удовлетворяют задачам развития фундаментальной науки как значимой части национальной культуры и интеллектуального потенциала нации. Таким образом для долгосрочного развития института необходимо сохранить и развить тот потенциал и базис, которые имеются у института в виде сильного кадрового состава и имеющегося научного задела. Для этого необходимо: – продолжать совершенствование тематики и содержания исследований в соответствии с приоритетными направлениями

ми развития фундаментальных научных исследований; – сохранять высокий уровень публикационный активности сотрудников, ориентируясь на публикацию научных результатов в ведущих, в том числе, иностранных, журналах с высоким импакт-фактором и участие в крупных международных конференциях в ведущих мировых научных центрах; – осуществлять сотрудничество с Отделением общественных наук РАН и Объединенным ученым советом СО РАН по гуманитарным наукам; – продолжать взаимодействие с центральными и региональными профильными институтами и университетами; – привлекать внебюджетные средства для финансирования научных исследований.

3. Кооперация с российскими и международными организациями.

У института имеются давние и тесные связи как с центральными: так и региональными учреждениями науки и образования (ИФ РАН, ИФП УРО РАН, ИМ СО РАН, ИВИ РАН, ИФЛ СО РАН, НГУ, ТГУ, СПбГУ, РГГУ и др.). Институт участвовал в выполнении интеграционных и междисциплинарных проектах, участвовал в совместных грантах, в организации семинаров, конгрессов, международных конференций и пр. Имеющиеся связи необходимо укреплять и расширять.

Вместе с тем, для стабильного развития Института и его конкурентоспособности как в отечественном пространстве научных исследований, так и на мировой арене необходимо уделить внимание развитию международного научного сотрудничества. У Института имеются связи с различными зарубежными организациями (Чехия, Казахстан, Монголия, Украина, Финляндия), но явно недостаточен уровень взаимодействия с европейскими университетами и научными центрами. Без установления научных связей такого рода и тесной интеллектуальной коммуникации (семинары, конференции, совместные исследования, выступления и лекции ведущих ученых) говорить о возможном вкладе Института в восстановление лидирующих позиций российской фундаментальной науки на мировой арене сложно. Сопутствующим элементом в рамках данной задачи является модернизация методологической базы научных исследований с учетом и привлечением накопленного в мировом интеллектуальном пространстве исследовательского инструментария.

4. Кадровое развитие и образовательная деятельность.

Еще одной задачей в рамках развития Института должна стать задача как формирования новых, так и усиления имеющихся научных школ. В Институте функционируют три научных школы – Школа философии математики, Этно-2социологическая философская школа, Школа философского антиковедения – в рамках которых подготовлено значительное число специалистов, издано большое количество монографий, учебников и учебных пособий, переводов. Имеющийся у Школ определенный опыт может послужить важной составляющей для обеспечения кадровой и молодежной политики. Основной задачей Института в этом аспекте должна стать задача подготовки научных кадров, обеспечение их закрепления в Институте или в целом в академическом секторе науки, в том числе за счет повышения престижа научной деятельности в глазах молодежи.

Воспроизводство научных кадров требует укрепления связей и расширения взаимодействия с профильными региональными факультетами НГУ и ТГУ с целью отбора и вовлечения талантливой и заинтересованной молодежи в совместную деятельность, подключения к реализации исследовательских проектов, участия в грантах и пр. Важная задача – за-

щита кандидатских и докторских диссертаций. Одним из первых приоритетов развития Института должна стать государственная аккредитация аспирантуры и развитие программ повышения квалификации.

5. Бюджет программы развития. Основу бюджета составляют субсидии ФАНО. Важными дополнительными источниками являются проекты, финансируемые различными научными фондами (РФФИ, РГНФ, РНФ и др.) на конкурсной основе.



д. филос. н., доцент М.Н. Вольф